



记者走基层 讲述好故事

# 夫妻种平菇 巧用玉米芯致富



栗战胜和爱人郭丽娟在采摘平菇。

□文/图 本报记者 张晓甫

几十吨玉米芯堆放在生产基地大院里，旁边是粉碎好的菌料；粉碎机、铲车等各种农业机械在忙碌着，大棚里的平菇刚进入第二茬丰收期……11月4日上午，记者在郾城区龙城镇栗庄村一个大型平菇种植基地，见到了忙碌的“80后”农民夫妻栗战胜和郭丽娟。

这对从事种植业将近10年的农民夫妇，依靠自己勤劳的双手，在村里承包了10多亩地，用来种植平菇、毛木耳等，走上了发家致富的道路。

## 半夜采摘凌晨送货

“这几个大棚昨天夜里刚刚采摘过。”栗战胜带领记者来到一个平菇大棚，一排排菌袋整齐地摆放在大棚里，不时可见破袋而出的平菇，像婴儿的小手，在热情地招呼主人。

“现在平菇已经是第二茬。我们一般是晚上12点开始采摘，凌晨3点多开始往城里送货。”栗战胜一边在菌袋之间走动，一边向记者介绍起来，每天凌晨4点，他负责给市区的饭店、受降路农贸市场送货，爱人郭丽娟负责给许慎农贸市场送货。“现在每斤平菇价格在3元左右。我们的平菇很新鲜，一到市场上就被抢完了。”看见几个可以采摘的平菇，郭丽娟上前摘下来，顺手用剪刀将平菇的根部剪断。“超市卖的平菇多数都带根，顾客买回去还得自己剪掉。我们的平菇都不带根，方便食用。”郭丽娟给记者解释道，这就是他们的平菇价格比其他地方的平菇高出几毛钱、仍很受市场欢迎的原因。

记者看到，同样是平菇大棚，有的大棚没人采摘，有的大棚里很多人在采摘。“这是为了错峰上市。”栗战胜告诉记者，为了保证平菇不因大批量丰收而被迫压低价格，他和爱人专门选择了不同品种的平菇，确保平菇收获的时间段不一样。“现在每天的产量基本维持在700斤左右，一天下来能

卖2000多元钱。”栗战胜说。

## 每年“吃”掉100多吨玉米芯

在种植基地的院子里，堆得像小山似的玉米芯十分显眼。“这堆玉米芯大概有40吨左右，不到半年我就用完了。”栗战胜一边拿着工具把玉米芯向上拢，一边向记者介绍起来：平菇和木耳的种植需要大量的玉米芯，这些玉米芯先经过粉碎，然后加入麸皮或锯末，用水调和，就变成了平菇菌料。“像这样的一个平菇菌袋，大概需要1公斤多的玉米芯。”栗战胜掂起一个装好的菌袋告诉记者。

“现在5个大棚基本上每年要‘吃掉’100多吨玉米芯。”郭丽娟告诉记者，这是个啥概念？按照一亩玉米产出150斤玉米芯算的话，他们的种植基地需要1000多亩地的玉米芯。“每到秋季，村上及周边很多村民就拉着玉米芯来我这里送货。”栗战胜向记者介绍道，每年他们还要从驻马店等周边地市购买一些玉米芯，来满足生产需要。这些菌袋废弃以后，有专门的机械对废菌料进行粉碎，最终变成农家肥料。

## 期盼扩大种植规模

记者注意到，每个平菇大棚里的平菇菌袋均被摆成7层，约有60厘米高。“种植平菇讲究通风，摆得太高、太多的话容易出现霉病。”栗战胜告诉记者，这些菌种都是自己多年研究培育的，有效降低了种植成本。

“再等一个多月，我们就开始种植毛木耳了，这是去年毛木耳丰收时的场景。”郭丽娟翻开手机里的图片和视频，向记者展示起来。“我们明年准备再承包一些耕地，扩大毛木耳的种植面积。”栗战胜前段时间专门去山东考察，得知那里的毛木耳深加工产业很发达，对毛木耳的需求量很大，和妻子商量了一下后，两口子想趁着年轻再拼一把。

## 我市又一敬业奉献好医生入围“中国好人榜”候选人榜单 请为村医郑玉海点赞

本报讯(记者 王建军)继市中心医院医生刘东亮当选10月“中国好人”后，我市又一名敬业奉献的好医生郑玉海入选11月份“中国好人榜”候选人榜单，目前正在中国文明网、文明中国客户端、中国文明网微信公众号接受点赞评议。

郑玉海，1957年4月生，中共党员，召陵区沱南村村医。1986年，当过军医的郑玉海放弃了在大医院工作的机会，毅然回到家乡，成了一名村医。30多年来，郑玉海坚守基层、恪守医德、敬业奉献，在为基层群众提供优质医疗服务的同时，也大大改善了沱南村卫生室的医疗卫生基础条件和就医环境，先后荣获“全国优秀乡村医生”、漯河市“首届最美乡村医生”、“感动漯河”十大人物、漯河市第五届道德模范

等称号。

如果你想了解郑玉海敬业奉献的动人事迹，如果你也被他的默默坚守所感动，那就动动手指，为他投上鼓励的点赞票吧！

请扫码下载漯河发布客户端，点开首页查看具体操作流程。



## 市交警支队

# 开展专项行动 完善道路功能



工作人员在施画交通标志线。

本报记者 吴艳敏 摄

本报讯(记者 吴艳敏)连日来，市交警支队秩序管理示范大队开展了专项行动，对市区道路标志标牌、交通护栏、停车位等交通设施进行了检查、完

善。

11月2日上午，在市区文化路口，在市交警支队秩序管理示范大队民警的指导下，工作人员正在认真地进行护栏的摆放和安装。各中队抽调执勤人员对文化路进行全天交通管制，确保施工人员能顺利地完成任务。护栏的安装和标志、标线、停车位的施画、完善。

据了解，为净化道路交通环境，提升道路通行质量，深入开展全国文明城市创建活动，市交警支队秩序管理示范大队在全市开展了五项专项行动，此次对标志标牌、交通护栏、停车位等交通设施进行全面检查、完善是其中之一。这次行动开展以来，共在市区增设护栏55节，增画斑马线6处、更换老旧爆闪灯176个、安装货车禁止驶入标志牌45个。

“此次行动将进一步完善道路功能、提高道路通行效率，保证市民出行便利，规范市区交通秩序，助力我市全国文明城市创建工作。”市交警支队秩序管理示范大队相关负责人说。

## 声明

漯河日报社所属媒体对发布的原创新闻信息拥有合法版权，未经明确书面许可，严禁复制、转载或引用，违者将依法追究法律责任。

